
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/904 

20. Wahlperiode 18.04.2023

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Niclas Dürbrook(SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 

Sport 

Unfälle mit E-Scootern in den Jahren 2021 und 2022 

 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Der Begriff „E-Scooter“ ist rechtlich nicht bestimmt; diese Fahrzeuggattung wird 
statistisch nicht einzeln erfasst. Die nachfolgende Auswertung bezieht sich auf die 
Elektrokleinstfahrzeuge (eKfz), die der Elektrokleinstfahrzeuge-Verordnung (eKFV) 
entsprechen. 
 
EKfz im Sinne der eKFV sind Kraftfahrzeuge mit elektrischem Antrieb und einer 
bauartbedingten Höchstgeschwindigkeit von nicht weniger als 6 km/h und nicht mehr 
als 20 km/h. In der Praxis sind dies natürlich im Wesentlichen die sogenannten „E-
Scooter“. Allerdings sind bspw. auch selbstbalancierende Fahrzeuge wie das 
Segway miterfasst, Hoverboards und elektrische Skateboards/E-Boards hingegen 
nicht. 
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1. Wie viele Unfälle wurden in Zusammenhang mit E-Scootern in Schleswig-
Holstein 2021 und 2022 aufgenommen? Bitte nach Kreisen/ kreisfreien 
Städten und Art der Unfälle aufschlüsseln 
 
Antwort: 
 

Anzahl Unfälle Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Fachliche Kategorie  Kreise       

VU P 
(mit Personenschaden) 

Nordfriesland 30 10 20 

Flensburg 39 17 22 

Schleswig-Flensburg 18 6 12 

Kiel 135 59 76 

Plön 12 6 6 

Neumünster 17 5 12 

Rendsburg-Eckernförde 35 14 21 

Segeberg 40 14 26 

Pinneberg 58 17 41 

Steinburg 14 3 11 

Dithmarschen 15 5 10 

Lübeck 168 75 93 

Ostholstein 30 9 21 

Herzogtum Lauenburg 20 7 13 

Stormarn 22 9 13 

Summe 653 256 397 

VU S1 
(Straftat als Unfallursache) 

Flensburg 2 1 1 

Kiel 4 2 2 

Steinburg 1 
 1 

Lübeck 9 3 6 

Summe 16 6 10 

VU S2 
(bedeutende Owi als 

Unfallursache) 

Flensburg 3 2 1 

Kiel 9 3 6 

Rendsburg-Eckernförde 3 1 2 

Segeberg 1 
 1 

Pinneberg 5 2 3 

Steinburg 3 1 2 

Lübeck 7 4 3 

Ostholstein 1 1  
Stormarn 3 1 2 

Summe 35 15 20 

Summe 704 277 427 
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2. Zu Frage 1:  
a) Wie alt waren die Fahrer*innen der E-Scooter? Bitte nach 

Altersgruppen (z. B. 14-18 Jahre, 18 – 25 Jahre, 25-30 Jahre, 30-
45 Jahre, usw.) aufschlüsseln. 
 
Antwort: 

 

Anzahl 
Verkehrsteilnehmer 

Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Alterskategorie       
06 bis unter 10 1 

 1 

10 bis unter 15 53 21 32 

15 bis unter 18 72 20 52 

18 bis unter 25 158 80 78 

25 bis unter 35 172 69 103 

35 bis unter 45 81 28 53 

45 bis unter 55 71 22 49 

55 bis unter 65 44 15 29 

65 bis unter 70 9 4 5 

75 bis unter 80 1 1  
70 bis unter 75 5 3 2 

80 und älter 6 1 5 

ohne Altersangabe 57 23 34 

Summe 730 287 443 

 
 

b) Wie viele und welche Verwarnungs- und Bußgeldverfahren wurden 
eingeleitet? 
 
Antwort: 
Die Anzahl der Verwarnungs- und Bußgeldverfahren kann für 2021 
nicht erhoben werden, da bis 2021 die EKfz in dieser Statistik nicht 
gesondert aufgeführt wurden. 
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Für 2022 sind die Zahlen wie folgt: 
 

 
Verwarnungs- und 

Bußgeldverfahren 2022 
Ekfz 

Vorfahrt/Abbiegen 3 

Rotlicht 108 

Sicherung von Personen 2 

Telefon/Handy 86 

Parken/Halten 7 

Fahrzeugtechnik Beleuchtung 6 

  Bereifung 1 

  Bremsen 1 

Summe Fahrzeugtechnik 11 

§ 24a StVG Alkohol 125 

  Drogen 394 

Summe § 24a StVG 519 

§ 24c StVG 6 

Kfz ohne Zulassung 46 

Sonstige 545 

      
  Summe: 1330 

 
c) Wie viele dieser Unfälle waren Unfälle mit Personenschäden? Bitte 

nach Leicht- und Schwerverletzten aufschlüsseln. 
 
Antwort: 

 
 

verunglückte 
Ekfz-Fahrende 

Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Verletzungsgrad       
Leicht verletzt 502 195 307 

Schwer verletzt 89 36 53 

Getötet 1 1  
Summe 592 232 360 

 
 
 

Verunglückte 
insgesamt 

Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Verletzungsgrad       
Leicht verletzt 599 237 362 

Schwer verletzt 90 36 54 

Getötet 1 1  
Summe 690 274 416 
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d) In wie vielen dieser Unfälle trug der/die Fahrer*in ein Helm? 
 
Antwort: 
Eine Helmtragepflicht für EKfz besteht nicht. Das Merkmal 
„Helm“ ist statistisch nicht erfasst. 

 
 
e) In wie vielen dieser Unfälle standen die Fahrer*innen unter Alkohol- 

oder Drogeneinfluss? 
 
Antwort: 

 

Alkohol Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Kreise       
Nordfriesland 3 

 3 

Flensburg 14 6 8 

Schleswig-Flensburg 3 2 1 

Kiel 39 19 20 

Plön 1 1  
Rendsburg-Eckernförde 7 4 3 

Segeberg 5 1 4 

Pinneberg 6 1 5 

Steinburg 2 
 2 

Dithmarschen 5 3 2 

Lübeck 42 16 26 

Ostholstein 7 3 4 

Herzogtum Lauenburg 3 
 3 

Stormarn 2 1 1 

Summe 139 57 82 

 

Drogen Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Kreise       
Flensburg 3 1 2 

Schleswig-Flensburg 1 1  
Kiel 1 1  

Rendsburg-Eckernförde 3 1 2 

Segeberg 1 
 1 

Lübeck 5 2 3 

Summe 14 6 8 
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davon 
Mischkonsum 

Summe 

Jahr 

    

2021 2022 

 Kreise       
Flensburg 3 1 2 

Schleswig-Flensburg 1 1  
Kiel 1 1  

Rendsburg-Eckernförde 3 1 2 

Segeberg 1 
 1 

Lübeck 2 
 2 

Summe 11 4 7 

 


